
    

VERBALE della 1^ C.C.P. n. 05 DEL 10.05.2019

L'anno  duemiladiciannove  il giorno  dieci  del mese di  maggio, alle  ore 11:20,  nei 
locali  Municipali,  si  è  riunita  la  1^  Commissione  Consiliare  Permanente,  in 
seconda convocazione, giusto avviso di convocazione prot. n. 12445, del 03.05.2019 
della  1^  C.C.P.,  per  procedere  alla  trattazione  del  seguente  argomento  posto 
all'o.d.g.:

 APPROVAZIONE  REGOLAMENTO  DI  CONTABILITA' 
ARMONIZZATO. 

          (Proposta n. 12 del 22.03.2019)

Risultano presenti i seguenti componenti della 1^ C.C.P. Consiglieri:
LIOTTA TEODOLINDA               PRESIDENTE
FARDELLA MASSIMILIANO    COMPONENTE
GIACOPONELLO VINCENZA   COMPONENTE

Espleta le funzioni di vice segretaria la dipendente, Dott.ssa Gorgone Maria Grazia.

Il Presidente Liotta chiede al Dott. Colica che vengano forniti i dovuti chiarimenti in 
merito al Regolamento di cui in oggetto.

Il Dott. Colica spiega che il Regolamento di Contabilità viene adeguato al D. Lgs. n. 
118, del 23 giugno 2011 perchè il nostro era fermo all'anno 2006.

Il  Consigliere Fardella chiede in cosa consiste questo regolamento, cosa cambia e 
come si fa a conoscere dettagliatamente le spese.

Il Presidente chiede se ogni Comune approverà il bilancio con gli stessi contenuti 
degli  altri,  o ogni Ente potrà gestire autonomamente le modalità di  redazione del 
proprio bilancio.

Il Dottore Colica risponde che la redazione del bilancio armonizzato avviene senza 
che vengano riportati dettagliatamente i capitoli sia in entrata che in uscita. Afferma 
che si tratta di un adeguamento globale alle nuove normative finanziarie. Puntualizza 
che per la redazione del bilancio occorrono adesso documenti quali: documenti della 

C O M U N E    DI   C A P O   D ’ O R L A N D O 
(Città Metropolitana di Messina)



programmazione,  programmazione  di  mandato  e  documento  unico  di 
programmazione  che  prima  non  erano  previsti.  Sottolinea  che  dal  punto  di  vista 
contabile cambiano solamente le modalità di predisposizione degli atti propedeutici 
ma il contenuto rimane invariato. 

Il Consigliere Fardella chiede cosa cambierà per i Consiglieri.

Il  Dott.  Colica  ribadisce  che  per  i  Consiglieri  non  cambierà  nulla  e  che  il 
cambiamento interesserà solo la parte tecnica. Fa presente che alcune variazioni dei 
capitoli, prima erano di competenza esclusiva della Giunta Municipale mentre adesso 
possono essere fatte anche dai dirigenti delle macroaree per i capitoli di appartenenza.

Il Consigliere Fardella afferma che le variazioni effettuate dai Capi area senza passare 
dalla Giunta sono un cambiamento.

Il Presidente Liotta chiede se i Consiglieri possono effettuare in merito una scelta 
politica.

Il Dott. Colica risponde di no. Puntualizza che i Consiglieri possono, ad esempio, 
variare i tempi per l'espressione del parere da parte dei Revisori dei Conti. Sottolinea 
che siamo di fronte ad un ammodernamento.

Il presidente Liotta fa presente che il D. lgs. è del 2011 e chiede come mai stiamo 
adottando il regolamento soltanto adesso.

Il Dott. Colica spiega che già da quattro anni si discuteva dell'adozione che è stata 
rimandata ma che, anche se il Regolamento entrerà in vigore appena approvato, la 
normativa è già stata recepita e messa in atto nella redazione dei bilanci già dal 2016.

Il Presidente ricorda che il Regolamento dovrà ancora passare al vaglio della IV^ 
C.C.P..

Il Dott. Colica risponde che trattandosi di un Regolamento di adeguamento a nuove 
disposizioni legislative, in riferimento alla contabilità dell' Ente, la Commissione non 
ha modo di effettuare cambiamenti sostanziali.

In conclusione dei lavori la Commissione prende atto dell'adeguamento del vecchio 
Regolamento di Contabilità alle nuove disposizioni contabili come previsto dal D. 
Lgs. 118/2011 e ss.mm.ii..

IL PRESIDENTE DELLA 1^ C.C.P.
( Dott.ssa Teodolinda Liotta)

IL VICE SEGRETARIO DELLA 1^C.C.P.
(Dott.ssa Maria Grazia Gorgone)


